

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 180

Madrid, Viernes 29 de Abril de 1898.

La política y la guerra.

Intil trabajo es el que se toman los doctores Pangloss que monopolizan el patriotismo, como otras muchas cosas, al pretender que se sacrifique en interés de la patria el derecho a censurar los actos y las debilidades del Gobierno, antes de la guerra y durante la guerra.

Que se callen ciertas deficiencias que pudieran ser aprovechadas por el enemigo, se explica; que se oculten los movimientos de nuestros buques y la situación de nuestras fuerzas, se comprende; pero de esto a pasar en silencio los defectos gubernamentales; de esto a tolerar sin protesta que se disponga a arruinar al país, quizá a entregarlo sin defensa a la imposición de extrañas naciones, hay una distancia que el verdadero patriotismo no puede salvar sin hacer traición a los intereses de España.

Se pretende un absurdo; se pretende que no se haga política; que no se discuta ningún asunto político; que todo se reduzca a favorecer los propósitos del Gobierno, que ya cuida mucho de amparar con el supremo interés nacional lo que, en definitiva, no es otra cosa que el interés particular o político de los que mandan.

Y eso no puede ser. Eso no debe ser de ningún modo; sobre todo, teniendo en cuenta que se atribuyen al Gobierno proyectos eminentemente políticos que en nada se relacionan con la prudencia que exige el estado de guerra en que el país se halla.

Sería el colmo de la estupidez mantener el silencio absoluto que el Gobierno demanda cuando se habla de la suspensión de las garantías constitucionales. Sería torpezca insignificante aprobar sin discusión y sin protesta planes restrictivos que amenazan con la ruina al contribuyente y que plantan, con la autorización de aumentar la circulación fiduciaria, un problema gravísimo que puede llevar al país al curso forzoso del billete de Banco, es decir, a la quiebra nacional.

Jamás fué impuesto de real orden el silencio a los órganos de la opinión en ningún país del mundo; y al pretender que era conveniente al interés de la nación en guerra. La Asamblea Nacional francesa no dejó de discutir asuntos políticos hallándose invadido el territorio francés por el enemigo. El Gobierno de la Defensa nacional cuidaba al mismo tiempo de resistir al invasor y de organizar el país, trastornado por el terrible catastrófico de Sedan.

En nuestra nación, las Cortes de Cádiz legislaban bajo el fuego de los cañones franceses, y no sólo legislaban, sino que trabajaban en la obra magna de hacer una Constitución.

El patriotismo no se manda; el patriotismo no se ordena como puede ordenarse la estructura de una subasta o la concesión de una carretera. Los representantes del país, la prensa, los partidos políticos, todos los españoles y a todos hay que suponer interesados en el triunfo de nuestras armas, y ellos sabrán cómo y cuándo deben hablar para que este interés no sufra.

Fuera de eso, la opinión debe saberlo todo, entender en todo, ocuparse en todo, censurando, aplaudiendo, estimulando, afirmando lo que crea deber afirmar, negando lo que negar deba. Mayor de edad es la mayoría de los españoles y no necesita abdicar en el Gobierno la facultad de pensar y el derecho de juzgar aquellos actos que se relacionan con los sagrados intereses de la justicia y del país.

Después de todo, nunca ha estado más activa la política que en estos momentos, porque nunca se ha encontrado la nación en mayor peligro ni rodeada de mayores desdichas.

Y cuando esto sucede, el patriotismo aconseja precisamente lo contrario de lo que el Gobierno quiere; aconseja que los buenos ciudadanos se preocupen del porvenir, sin dejar ni por un momento olvidado el presente.

Profundamente arraigada en la conciencia de los españoles la idea de que esto se va, afirmándose en todos la creencia de que la monarquía ha dado de sí cuanto podía dar, se impone la necesidad de estudiar los medios de salvar del naufragio lo que es común a todos, lo que todos consideran como esencial: el honor y la integridad de España.

Por eso sin dejar de prestar atención a los sucesos que se han desarrollado o puedan desarrollarse como consecuencia de la lucha a que se nos ha arrastrado, los hombres que tienen sobre sí el deber que impone un nombre prestigioso y los antecedentes de una vida consagrada a la patria desde ciertas esferas, ó la confianza de un partido numeroso, se ocupan en prevenir los acontecimientos, ya para adelantarse, si es posible, a ellos, ya para oponer a su influencia un dique que les contenga, ó modificarlo provechosamente para la patria la violencia de un desbordamiento probable.

Resulta, pues, inútil el empeño del Gobierno. Resulta imposible el silencio cuando éste se considera peligroso, porque precisamente lo que se busca, lo que se quiere, lo que se pretende empleando para ello, si es preciso la violencia, es que el pueblo no puede protestar contra el uso que se haga de los sacrificios que se le han exigido en nombre y en provecho de la patria.

Decrétole, si se atreve, el Gobierno; suspénda, si le place, las garantías constitucionales; cierre las Cortes cuando le venga en gana; coloque, si á ese extremo cree deber llevar las cosas, un polizone al lado de cada ciudadano provisto de una mordaza para apagar su voz y de unas esposas para apresar sus manos; pero entienda que con eso no logrará evitar que surja la protesta, ó se manifieste la opinión del país, ó se planteen por la nación el problema en cuya solución funda la patria sus esperanzas de rehabilitación.

ACTUALIDAD

EL QUERREO DEL "MONTSERRAT".



Hay marinos de agua salada y marinos de... aguardiente.

NO SERÁ

A fe que no comprendemos la frialdad y la indiferencia con que se han publicado los acuerdos que se atribuyen a los emperadores de Alemania y Austria referentes al porvenir de Cuba.

Solo considerando que no ha dado crédito a la noticia transmitida por el telégrafo podemos acostumbrarnos al silencio de la prensa madrileña.

Dará España la independencia a Cuba si quiere, no por pedirla el Papa ni por proponerla los emperadores de la Europa central. Pero antes de otorgar la independencia, si quiere otorgarla, si le parece bien otorgarla por su propia voluntad, sin atender a otras indicaciones que a las suyas propias, ha de vencer a los yankees.

De otro modo podría creerse que somos liberales por ser débiles y por ser cobardes. España no tragará la píldora que el Sr. Sagasta quiere darle por conducto de las potencias.

Antes el honor de España que todos los honores y que la existencia de todos los regimientos.

Ya sospechábamos que algo contrario al honor de España perseguía el Gobierno cuando quiere amordazarla.

La nación no consentirá que los jefes de otros pueblos le impongan condiciones.

Con garantías ó sin ellas sabrá volver por su honor.

Conocemos las artes de la diplomacia. Las potencias no se atreverán a proponer la independencia de Cuba, si no supieran la ciencia cierta que tal solución será aprobada por el Gobierno español. No son éstas las prácticas internacionales.

¿Qué nación no ha tenido guerra en sus colonias? La tiene actualmente Inglaterra. ¿Quién puede imponerle condiciones para que la concluya? Nadie. Tampoco a nosotros, vengamos de donde viniéramos.

España hará lo que se le antoje, aunque para evitarlo se decretase la suspensión de las garantías constitucionales. Si no se intentase hacerla pasar por alguna humillación, no habría por qué temer sus iras. No teme el pueblo norteamericano el Gobierno de los Estados Unidos, porque quiere anexionarse a Cuba y lo quiere el pueblo. Si el Gobierno español quisiera lo que España, no tendría necesidad de prepararse contra ella.

Pero sepa el Gobierno que las humillaciones que prepara ni las tolerará el pueblo, ni las tolerará el ejército.

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)
Gastos considerables.—Pretensiones de los demócratas.—Impuesto progresivo sobre las utilidades.

Washington 28.—Los periódicos, comentando la sesión de ayer de la Cámara de representantes, advierten que de la discusión resulta que no bastan los créditos hasta ahora votados para los gastos de la guerra, que son considerables aquí, pues un soldado ó un marinero cuesta cinco veces más que en cualquiera otra nación, excepto Inglaterra.

Los demócratas han querido aprovechar esta ocasión para que la Cámara apele á procedimientos socialistas, proponiendo algunos diputados el establecimiento del impuesto progresivo sobre las utilidades.

Comienza el descontento.—Lo que se prevé.

Londres 28.—El telegrafista de los Estados Unidos que comienza a notarse allí marcado descontento, porque á pesar de las promesas del elemento gubernamental comienza a prevérsele una guerra tan larga como costosa.

Declaraciones de un exministro de Hacienda español.

Paris 28.—La *Matin* da cuenta de una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con un exministro de Hacienda español, quien censuró la actitud de Europa respecto de España, y expresó la confianza de que á la Hacienda española le está reservado un brillante porvenir.

El ministro de la Guerra norteamericano.—Confusión indescriptible.—Impaciencia del país.

Londres 28.—The *Standard* publica esta mañana un interesante telegrama de Washington.

Uno que el general Alger, ministro de la Guerra, va á presentar la dimisión á causa del mal estado de su salud.

En el ministerio de la Guerra se advierte una confusión indescriptible, enviándose á cada momento órdenes contradictorias.

Manifiesta después que el país comienza á impacientarse, y no oculta su suyo á los gobernantes que han puesto las cosas en este estado.

La escuadra americana á Manila.

Londres 28.—Un despacho de Hong Kong inserto hoy en *The Times*, confirma que la escuadra americana está navegando con rumbo á Manila.

Indecisión en los centros oficiales.—No hay acuerdo sobre el plan de campaña.

Londres 28.—Un telegrama de Nueva York que publica *The Times* confirma que reina gran indecisión en los centros oficiales de Washington, hasta el punto de que los ministros de la Guerra y de Marina no han llegado todavía á un acuerdo sobre el plan de campaña.

El «Minneapolis» y el «Columbia».—Miedo á la escuadra española.

Londres 28.—Ya se tiene noticia de los vapores yankees armados en guerra *Minneapolis* y *Columbia*, que según la prensa sensacional y mentirosa de Nueva York hablan salido contra España (sic).

El primero se encuentra en Eastrot y el segundo en Boston.

Los yankees siguen mostrándose cada vez más alarmados por el destino de la escuadra española.

Temen que ésta se dirija á la bahía de Massachusetts, al Norte del Atlántico, y que emprendiendo un cruce por aquella costa bombardeen algunos puertos de la Unión.

Bombardeo.—La escuadra yankee rechazada.—Noticias absurdas.

Londres 28.—Un despacho de Cayo Hueso, fechado esta mañana, dice que los acorazados americanos *New York*, *Cincinnati* y *Puritan* bombardearon ayer los fuertes que defienden la entrada de la bahía de Matanzas.

Añade que el bombardeo comenzó á las 12.45 de la tarde, pero que no duró más que media hora, de lo cual se deduce que las fuerzas yankees fueron rechazadas, aunque otra cosa quieren dar á entender los correspondientes de la prensa de los Estados Unidos en Cayo Hueso, los cuales no hacen mas que preparar las más absurdas noticias desde que se rompieron las hostilidades.

Opinión de los periódicos ingleses acerca de la guerra.—Las presas hechas por los yankees.

Londres 28.—Varios periódicos ingleses reconocen que la guerra hispano americana será muy larga y que los yankees incurrieron en grave error al suponer lo contrario.

Llaman la atención sobre el hecho de haber comenzado las hostilidades sin previa declaración de guerra sancionada por el Congreso (ambas Cámaras).

Por lo tanto, las presas anteriores á dicha declaración de guerra deberán considerarse nulas y puestos en libertad los buques apresados; pero, por desgracia, los yankees no parecen muy respetuosos del derecho internacional.

Información telegráfica suspendida.

Lisboa 28.—Es ya oficial que el Gobierno portugués ha suspendido para el público el servicio de información telegráfica respecto á los movimientos de los buques de guerra en las costas y puertos de Portugal.

Escuadras á Filipinas.

Paris 28.—Circular el rumor de que en breve irá una escuadra inglesa á las aguas de Filipinas.

También parece que irá otra alemana.

El ataque á Matanzas.—Descalabro á los yankees.

Londres 28.—Los primeros despachos recibidos de Cayo Hueso, de origen yankee, afirman que en el ataque de ayer contra Matanzas las pérdidas sufridas por los españoles fueron grandes; pero un despacho de la misma procedencia, recibido á las diez de la mañana, dice que nada puede asegurarse de una manera definitiva sobre las pérdidas que tuvieron los españoles durante la media hora, y no más que los buques americanos hicieron fuego sobre las baterías que defendían la entrada de la bahía.

La ciudad de Matanzas, que está á siete kilómetros de la entrada de la bahía, no ha debido sufrir daño alguno, dada la distancia á que se colocaron los buques yankees.

Todo hace creer, á juzgar por lo contradictorio de las noticias, que el ataque contra Matanzas ha sido un verdadero descalabro para los yankees.

Juicios de la prensa belga.—Situación de los Estados Unidos.—Elogios á España.

Bruselas 28.—La prensa belga, refiriéndose al conflicto pendiente, dice que la guerra es tan indisciplinable por parte de los Estados Unidos, que siendo éstos vencidos quedarían en completo ridículo, y siendo vencedores se harían profundamente odiosos á la Europa entera.

Añade que Europa quedará empuñada y humillada si no logra contener las hostilidades desde un principio.

Respecto á España, sus sacrificios han sido y serán enormes; pero vencedora ó vencida, no podrá menos de engrandecerse moralmente, por el ejemplo de heroísmo que viene dando.

¿Infundido?

Londres 28.—Un despacho de Cayo Hueso dice que el crucero americano *Terror* apresó al vapor español *Guido*, que conducía á la Habana tropas, dinero y provisiones.

La noticia no debe ser exacta, por lo menos en alguna de sus partes, pues el vapor *Guido*,

de la matrícula de Bilbao, á que parece referirse el despacho, nunca se ha empleado en conducción de tropas.

Por el mismo conducto se dijo también que había sido apresado el *Montserrat*.

Baterías de artillería ligera de Matanzas á los insurrectos.

Washington 28.—Han sido expedidas á Tampa dos baterías de artillería ligera. Créese que se destinan á los insurrectos cubanos.

Juicios de *de Journal*.

Le *Journal*, de París, publica un artículo del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Siempre hemos creído—dice—que España cometería una imprudencia arriesgando en un solo punto sus mejores unidades de combate. No tiene los medios industriales y financieros que le permitirían reparar ó reemplazar sus buques tan pronto como los Estados Unidos, y debe limitarse, por lo tanto, á una guerra de otro género.

El bloque parcial hoy establecido es poco molesto para los españoles y obliga á los Estados Unidos á disminuir sus fuerzas navales porque deben al mismo tiempo vigilar á Puerto Rico, la costa Sur y la costa Norte de Cuba, el Canal de la Florida y las costas de la Unión desde Nueva Orleans hasta Portland.

En esta gran extensión hay muchas ciudades industriales y comerciales, riquísimas todas, casi desprovistas de medios de defensa y que podrían ser sorprendidas y bombardeadas por buques que no esperasen á las escuadras enemigas.

Los barcos españoles poseen una velocidad superior á la de los norteamericanos, y pueden rehusar é imponer el combate á su antojo.»

Patriotismo de los filipinos

Los reformistas filipinos residentes en Madrid, por conducto del gobernador general de Filipinas, han dirigido á los habitantes de aquel país el siguiente patriótico cablegrama:

«Felicitamos calurosamente filipinos por sus entusiastas manifestaciones, actos espontáneos adhesión madre patria, cuyo Gobierno dispónese concederles reformas necesarias para afirmar seguridad personal, adelanto progresivo moral material Archipiélago.

Renueven heroísmo filipino cuando dirigidos por Anda rechazaron invasión inglesa; y huyendo pérdidas consejos, falaces promesas yankees, afirman indisoluble unión Filipinas á nuestra querida España.

Miguel Morayta.—Pascual H. Poblete.—Tomás Arjola.—Isabelo de los Reyes.—Jesús Vaño.»

NOTA DEL DIA

PIERRE LOTI

Llega á España como un inspirado, como un poeta, arrastrado por la irresistible simpatía que despiertan los pueblos ideales en las almas sublimas.

Llega á España el gran artista, el corazón esforzado y sonador á buscar bajo el calor de nuestro cielo ardiente el alma de sus idealidades hermosas, á sentir con un pueblo altivo que reta á la muerte con varonil empuje, que se lanza con el pecho arrogante frente al hierro brutal que le amenaza, y que al ir á la batalla cuenta, vencedor ó muerto, con la gloria. ¡Saludemos! Es el Byron de raza latina que acude á una Grecia empeñada en soberbia batalla; quiere ser y la verá morir como buena; que no faltan en el sagrado suelo de España ni recuerdos de Leonidas espartanos, ni líneas desfiladeros de las Termópilas, ni Simónides que exultan en la roca eterna la épica estrofa de heroísmos inmortales.

Si, saludemos al artista maravilloso enamorado del sol y de la gloria; viene á ofrecernos sus simpatías generosas al lanzarnos al combate, viene á contemplanos con orgullo. El nuestro no es menor al recibirle.

Esté entre nosotros. Verá correr á la liza enorme hasta el último de nuestros hijos, estrechándose la nación entera al grito guerrero que la enardece, despertarse los ecos de la gigante epopeya que duerme en la historia, y llevar con un rugido de venganza el valle, y la ciudad, y la montaña.

Verá otras vez alzarse en el recuerdo las sombras inmortales de los siglos, reuñida la cabellera leonina por el fiero huracán de los combates fabulosos, y renovado el polvo de las tumbas al soplo de la guerra.

España piensa en el honor antes que en la victoria; ó á la lucha que le provoquen con el audaz empujamiento de hombres que la ha hecho invencible.

Después, el caen sus hijos, que caerán mirando á la bandera en la que brilla la nota ardiente de aquel sol que no morirá, podrán decir, como en aquella inscripción sublime: «¡Camante, vé á Atenas!...»

—Pierre Loti, dile al mundo que España ha muerto honrando á su raza!

Filrt.

FILIPINAS

Los «yankees» en Filipinas.

Un despacho particular de Londres, recibido ayer en Madrid, dice lo que sigue:

«Fijase principalmente la atención de los círculos y de la prensa de esta capital en los sucesos que puedan desarrollarse en las islas Filipinas.

A las dos de la tarde de ayer, según las noticias de los correspondientes en inglés, zarpó de la bahía de Mirz la escuadra norteamericana con rumbo á Manila.

Se cree que si los buques españoles han salido al encuentro del enemigo, no pasarán más de cuarenta y ocho horas sin que se traben el combate.

Los norteamericanos prométese mucho de la superioridad material de sus acorazados y de la artillería moderna que todos sus barcos montan. Suponen que los pequeños cruceros españoles, dotados de artillería antigua, no podrán sostener el empuje de la escuadra mandada por el contralmirante Dewey.

Una versión acogida por varios periódicos de la mañana dice que la flota española no ha salido para presentar combate al enemigo, sino para atacar los puertos americanos del Pacífico.

El crucero de madera *Castilla* ha quedado en la bahía de Manila como batería flotante, para contribuir á la defensa de la plaza.

Los militares y marinos ingleses opinan que si los yankees lograsen, efectivamente, é comprender hostilidades serias contra la capital del Archipiélago, el bloque de Manila no podría ser ni largo ni efectivo, por carecer los atacantes de base de aprovisionamiento.»

La situación económica.

Los presupuestos.

El proyecto del Sr. Puigcerver ha caído como una bomba, porque si bien nadie esperaba del flamante ministro de Hacienda ningún milagro, tampoco podía imaginarse que toda su política se redujese á duplicar los impuestos existentes.

Créase que antes de hacer esto, ó mejor dicho, que en vez de hacer esto intentaría crear otros que no afectasen á las contribuciones directas, que son las que más difícilmente se cobran, con tanto mayor motivo, cuanto que sobran las causas de quebranto que pesan sobre la producción y el trabajo.

No se concibe, en efecto, que se trate de duplicar el gravamen á los industriales y propietarios y se deje al rentista del Estado en paz. No se explica que los que tienen su capital invertido en papel del Estado, que produce más de un 6 por 100, no paguen contribución, y en cambio se duplique la que satisfacen los que procuran con su trabajo mantener una riqueza que sirve al Gobierno para pagar ese crecido interés.

Si, como dice la Constitución, todos los españoles tienen el deber de contribuir al sostenimiento de las cargas públicas proporcionadamente á su riqueza, ¿por qué no contribuyen los fondos de papel del Estado? ¿Acaso no es capital el que se ha invertido en su compra? ¿Acaso un capital que está representado por títulos de la Deuda no constituye riqueza lo mismo que el que está representado por una finca ó por una industria?

Los cambios: la peseta-oro.

Aunque no se ha publicado oficialmente, se han hecho, ó se han intentado al menos, compras de francos con un quebrante de 81 por 100; es decir, con un aumento de un 5 por 100 sobre el último precio publicado el día anterior.

Y llegarán á estar por encima del 100 por 100 si Dios no hace un milagro, y ya sabemos que él lo hace.

Con estos cambios no hay negocio posible, entre otras razones, porque falta la base de todo cálculo industrial.

El pequeño comerciante, que compra generalmente á tres meses fecha y que tiene la suerte de vender los géneros dentro de ese plazo, se encuentra con que al vencimiento de las letras tiene que satisfacer un 30 ó un 50 por 100 más que lo que calculó al comprarlas, y resulta, por consiguiente, que ha vendido con pérdida considerable.

¿Cómo va á pedirse á este industrial que pague un año adelantado de contribución y soporte el aumento de gravamen en las cuentas personales y demás tributos?

A este propósito nos dice un suscriptor: «Por qué no emplear un poco su bien cordata pluma en favor de la idea de establecer en el comercio los precios en pesetas-oro, ó su equivalencia en plata ó billetes de día del cobre?»

A esto diremos que la medida nos parece de grave alcance, porque no vemos la posibilidad de que se reduzca sólo al comercio sin que resulte una monstruosa injusticia y un perjuicio inmenso.

Para que la medida pudiera adoptarse sería preciso establecer la cotización oficial del oro, y que los jornales, los sueldos, todos los pagos en fin se regulasen por la cotización.

Así, el empleado que tiene, por ejemplo, un sueldo de 100 pesetas, debería recibir al firmar la nómina 176 (cambio oficial de ayer) en plata ó en billetes; el obrero que cobra al terminar la semana por sus jornales 30 pesetas, á razón de cinco diarias, debería percibir 52,60.

Y así por este orden.

De este modo podría aceptarse la Proposición; de otro modo resultaría gravado exclusivamente al pobre que no cuenta mas que con su sueldo ó su jornal; y aunque en realidad eso es lo que hoy sucede, no es de una manera tan exclusiva como sería si se estableciese sólo para las transacciones mercantiles la peseta-oro.

Asunto en este que debe tratarse con algún detenimiento, porque en efecto, la vida comercial se ha hecho imposible, absolutamente imposible con los cambios á la altura á que han llegado.

Por lo pronto, el Estado se dispone á establecer el *affidavit*, y ya es seguro que el cupón de Julio se pagará en pesetas á los tenedores españoles de Deuda exterior.

Esto es algo, pero no favorece al comercio sino de una manera muy indirecta, y no resuelve, por tanto, el problema.

Es, pues, preciso ver el modo de que se plante de suerte que pueda resolverse, porque lo contrario, la quiebra es inevitable.

NUESTRAS ALIANZAS

Con este título dice nuestro estimado colega *El Nacional*:

«Hace dos noches nos sorprendió nuestro querido colega el *Heraldo* con el siguiente suelto halagüeño:

«UN RASGO HERMOSO

El Sr. Sagasta recibió anoche el siguiente telegrama, en el que manifiesta sus simpatías por España un notable hombre público alemán, el senador Severin.»

«Ministro presidente Sagasta.—Madrid.

Berlin 24.

Siempre adelante España. Toda Alemania está al lado de la causa justa de España.

Fortuna acompañe sus ejércitos y marina, y junte fresco laurel á la historia gloriosa y heroica del imperio de Carlos V.—Severin, senador de Berlin.»

Por toda la prensa ha circulado el telegrama, que en el Sr. Sagasta produce un honroso sentimiento de gratitud. Mariano de Cavia le habrá dedicado, probablemente en su *Columba volante* una mención honorífica. En fin, ahí está nuestro colega el *Heraldo* que, como si conociera la obra política y parlamentaria del senador Severin, lo llama notable hombre público alemán.

Pues bien, no hay tal senador, y casi casi no hay tal Severin.

El autor del telegrama es la razón social «Severin Senator», de Berlin, establecido en la Wilhelmstrasse, fabricante de aparatos eléctricos.

Y la razón de su mensaje hispanófilo en la misma que mueve á los Ansaldo á esos reclamos patrióticos que aquí pueñen en circulación las ratas literarias.

«Severin Senator» es fabricante de reflectores eléctricos para barcos de guerra y mercaderes, así como para obras de fortificación, etc., y nos ofrece su mercancía de esa manera delictiva.

Como se la ofreciera á los yankees si éstos no tuviesen en casa fábricas de esas cosas, ¿qué iba la cubierta de las revistas alemanas á poder ver nuestro colega el *Licardo* más detalles sobre ese notable hombre público alemán, el senador Severin?

¡Qué plancha!

Así son ¡ay! todas nuestras alianzas.»

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

EN EL CONGRESO

El Sr. Junoy pidió ayer se lleve al Congreso la causa de Montjuich sin que se falte ni un documento; preguntó en qué estado se encuentra la información que se realiza para averiguar los tormentos aplicados en aquella fortaleza, y anunció una interpelación en la cual la minoría republicana demostrará con documentos y pruebas precisas la existencia de los tormentos.

Hemos de confesarlo: nos es grata esta actitud de la minoría republicana. Hace cerca de cuatro meses que El Progreso viene publicando estas pruebas claras y precisas que motivaron la denuncia del señor fiscal del Tribunal Supremo, y sobre la cual instruye causa el célebre juez Sr. Ruiz Hita.

Y mientras los diputados republicanos anuncian una interpelación para demostrar la existencia de los tormentos, de los cuales todo el mundo está convencido, hace meses que el Sr. Sagasta, está en su espíritu... deseando a todos, porque publicará la defensa de la justicia, tormente pruebas evidentes, no ya de los tormentos, sino de la inocencia de los condenados.

Hace días recibimos una carta de la señora vda de Ascheri. Pensábamos publicarla el día 4 del próximo mes, aniversario del fusilamiento de aquellos inocentes; pero como no nos faltan documentos, ni pruebas, ni datos, ni hechos, ni buena voluntad, en vista de que este asunto se ha tratado en la Cámara, y al objeto de fortalecer la acción de los republicanos, la publicamos hoy como primer documento de los que poseemos referentes a la inocencia de los condenados por el estado que explotó en Cambios Nuevos.

Fijense bien los lectores, advertiéndoles que publicaremos después otros documentos que confirmarán los términos del presente.

Veá el señor fiscal del Tribunal Supremo si la denuncia que hace la carta de hoy da lugar a una intervención del ministerio que representa.

Señor director de El Progreso.

Muy señor mío: Un deber de conciencia y de gratitud me obliga a dirigirme a usted; no lo había hecho antes, porque angustiada por la pérdida de mi esposo, asasinado tan villanamente, sólo me acordaba de llorar.

Hoy tome la pluma, para pedir clemencia ni justicia, porque ninguno de las dos cosas me puedan dar; obligamos a la generosidad de los que sufren por haber sido acusados por Ascheri, que a pesar de esa circunstancia, propagan por doquier su inocencia.

No seré muy extensa, porque no trato de hacer públicas las calamidades que pasé durante el tiempo de mi prisión y destierro; otras compañeras de infortunio lo han hecho ya, y poco más o menos todas pasamos lo mismo.

Mi objeto, pues, no es otro que felicitar a usted por su valiente campaña en pro de la justicia, y demostrar mi agradecimiento hacia todos aquellos que tal vez recordando aquellas frases que Ascheri les escribió en sus últimos momentos: «Si alguno de vosotros aun me guarda rencor, que recuerde lo mucho que he sufrido, he sabido presidir de serenidad y colocarse en el sitio que les corresponde; y además, por si alguien aun dudara de la veracidad de aquellos horribles tormentos y de su inocencia, hacer algunas declaraciones que nadie, sin faltar a la verdad, puede refutar».

Hiciera pasar a mi esposo Ascheri por el doble papel de asesino y traidor miserable! Si el señor juez, antes de entregarme a sus verdugos, me hubiese interrogado a mí, toda vez que en su poder me tenía, yo le habría sacado todas cuantas pruebas hubiese deseado para justificar su inocencia.

Útil fue todo cuanto intenté para alcanzar que me sacaran a declaración; no era hacer luz de lo que se trataba, no era castigar un crimen lo que se perseguía, sino cometer otro mucho mayor que aquel.

Los ratos de angustia que pasé no hay para qué describirlos, ni mi pluma es potente para hacerlo; las personas honradas ya se harán cargo de ello.

Al ir a verle, cuando ya estaba en capilla, fué la primera vez que tuve ocasión de ver a sus verdugos.

Ten seriedad, Francisco, que Ascheri está muy tranquilo—dijome aquel juez, hechura de fieras, con la hipocresía que lo caracteriza.

«La tendrá, señor—le contesté—, ya no me quedan más lágrimas; pero su inocencia... —Basta—me contestó en seguida sin dejarme acabar—; no se trata ahora de eso».

Entré en la capilla, y allí el pobre, con unas pocas palabras, me explicó las crueldades de que había sido víctima para obligarlo a declarar autor de un delito que jamás había soñado cometer, y para que acusara a los demás, tan inocentes como él.

«¿Ascheri autor de aquel horrendo crimen? ¿De dónde lo habéis sacado? —Miserables verdugos! ¿Cómo podía mi esposo ser el autor, si antes de perpetrarse, en el acto de perpetrarse, y después de perpetrado, esto es, desde las siete y media de la tarde hasta las nueve y media, en cuyo intervalo de tiempo se efectuó el atentado, Ascheri permaneció siempre en casa? Y no estábamos los dos solos, no, sino en compañía de otras personas (El Progreso posee el nombre de estas personas)».

Aparece también en el sumario, base para después de aquel monstruoso proceso, que mi esposo acusa a algunos de los infelices que están en presidio de haberles visto en reuniones íntimas y secretas celebradas en el Centro de Carreteros dos meses antes de la consumación del atentado, y cómo a sí mismo también de haber tomado parte en algunas reuniones.

«¿Qué satisfacción quedarán aquellas fieras después de haberle arrancado esta declaración! ¿Parece increíble que la naturaleza pueda crear seres tan malvados!»

«¿Cómo podía justificar Ascheri estas declaraciones, monstruosas de criminalidad? —Sepase que mi esposo Ascheri no había puesto los pies en el Centro de Carreteros desde el día 1 de Marzo del año 1895».

De que cuanto digo es verdad, puedo jurarlo en nombre de mi memoria; que es lo que más quería en este mundo, y en la seguridad de que, aunque mujer débil y enferma, no habrá quien ante mí se atreva a decir lo contrario.

Sólo por las horribles crueldades de que tantos fueron víctimas, primero, y cerrando los ojos a la razón después, podía esperarse un fallo tan fatal; pero es lo que ocurrió y hegan.

La inocencia de los que fueron asesinados y de los que aún quedan en presidio está en la conciencia de todo el mundo, y yo, cuando habla de esa mi vida maldito proceso, cuando de la desolación y ruina más espantosa de tantas horribles familias, sin manifestar el horror que hacia los salvajes que lo forjaron sientan».

Ascheri ante el Consejo de Jofes que si eran cristianos y creían en Dios tuviesen presente que todos eran inocentes, y yo les digo que si aun creen en este mismo Dios, confiesen su crimen y se arrepentían que tal vez les perdonará. Ya que comestieron cinco asesinatos y tantas atrocidades, que apaguen sus instintos de fieras y no se coben todavía con el martirio de los que inocentemente aun sufren en los presidios.

Si así lo hacen, cumpliendo uno de los deberes que más me inculcó en vida mi idolatrado esposo, que es el de perdonar, mi perdón ya le tienen».

Si para el bien de la justicia y descargo de mi conciencia se sirve usted, señor director,

dar publicidad a las anteriores líneas, la quedará altamente agradecida su afectuosa segura servidora q. b. s. m.—Francisca Saperas, vda de Ascheri.

Barcelona 15 de Abril de 1898.

Cristiano el rey, cristiana la reina; de cristianos está compuesto el ministerio; el Estado es cristiano y toda España profesa la religión de Cristo; sin embargo, se atormenta a inocentes, se fusila a inocentes, a inocentes gimán en los presidios de España.

Y no sólo eso. El mil veces miserable Portas y todos sus cómplices andan por Barcelona dispuestos a repetir sus infamias, y según dice un telegrama está en este momento efectuando detenciones por la capital catalana. Está visto que sólo tiene vergüenza el pueblo y que ninguno como el pueblo para hacer justicia. La haré.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO

Importante por todos conceptos fué la reunión celebrada ayer miércoles por la Junta directiva de la Cámara de Comercio madrileña, pues después de meditada discusión en ella se tomaron decisiones que pudieran tener trascendencia.

Por unanimidad se acordó dirigir a las Cortes una exposición en demanda de que se grave la rona producto de intereses de la Deuda pública en una proporción semejante a la que satisfacen la propiedad, el comercio y la industria; que en lo sucesivo se satisfagan en pesetas los intereses de toda clase de Deudas, cualquiera que sea el sitio ó país en que deban abonarse, y que para conjurar la crisis que pudiera producir por la elevación de los cambios y el aumento en la circulación financiera se obligue al Banco de España a aumentar su capital y sus reservas etc.

También se acordó dirigir una comunicación a las Sindicaturas gremiales recomendando a las mismas promuevan en sus respectivos gremios la suscripción nacional, contribuyendo a ella en la medida de sus fuerzas, y oficial al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros manifestándole que la Cámara de Madrid protesta del atropello contra el derecho internacional cometido por el Gobierno de los Estados Unidos apresando barcos mercantes españoles antes de haberse publicado la declaración oficial de guerra.

Otro de los asuntos tratados fué el estudio de unas comunicaciones que la empresa arrendataria de los Consumos ha dirigido a los fabricantes de conservas de esta capital, en las que les anuncia que se propone cobrar los derechos sobre los productos fabricados; y como la Cámara entiende que esto es contrario a las bases del contrato celebrado en el año próximo pasado, acordó presentar a los expresados fabricantes y a cuantos se encuentren en igual caso todo su concurso y apoyo, y el efecto se harán las precisas gestiones para que no prospere una pretensión que sería la ruina de la industria.

Terminó la sesión con un aplauso entusiasta por el bravo capitán del Montserrat, señor Deschamps, a quien la Cámara de Comercio madrileña significó oportunamente el alto aprecio que la merece su heroica conducta.

BOLETÍN REPUBLICANO

Juventud Republicana Nacional.

La Junta directiva de esta colectividad ha quedado constituida, en la renovación de cargos últimamente verificada, por los señores siguientes:

- Presidente, Sr. Abans. Vicepresidente primero, Sr. Soriano. Vicepresidente segundo, Sr. Diaz. Secretario primero, Sr. Reitas.—Secretario segundo, Sr. Sánchez. Tesorero, Sr. Fernández (D. José). Contador, Sr. Crespo. Vocales: Sres. Herrera, Morino, Falola, García (D. Florentino), Vivas, Rubustillo, Cuelo y Ramírez.

Dicha Junta, en la reunión que ha seguido a su constitución, ha tomado entre otros importantes acuerdos el de suplicar a los jefes de las fracciones republicanas declaren de una manera clara y terminante ante el país en general, que su atención a los difíciles circunstancias por que atraviesa España, están dispuestos a sacrificar sus peculiaridades exclusivistas, uniéndose en apretado haz que sea firme garantía de lo que el honor nacional tiene derecho a esperar del partido republicano español.

Al efecto indicado visitará una comisión a las personas que ostentan la representación de los partidos, a fin de hacerles el expreso ruego, y de cuyas gestiones darán pública cuenta.

EL JUEGO EN MADRID

En una casa de juego establecida en la calle de la Montera produjese a primera hora de la noche de ayer un gran escándalo. Cuando más enojados estaban los puntos, un sujeto sacó un revólver y disparó sobre el aparato de luz eléctrica que alumbraba la sala, que quedó a oscuras.

Aprovechando la ocasión, desaparecieron unos 5.000 reales que había en la banca, dándose a la fuga los aprovechados amigos. De este suceso nada se dijo anoche en el Gobierno civil a los periodistas. ¡Es natural!

DESDE EL EXTRANJERO

El arsenal de Brest ha recibido el orden de armar sin perder tiempo el crucero D'Estain para reforzar la división naval del Atlántico. Los cruceros Tage & Isly están listos. El Isly arregla sus compras en vista de su próxima partida.

Se sabe que esta escuadra debe estacionar alrededor de las Antillas mientras duren las hostilidades entre España y los Estados Unidos.

Le Tage es un crucero de primera clase, de 7.015 toneladas. En las pruebas de 1888 dió 19 nudos de velocidad; tiene 588 hombres.

Le Isly es un crucero de 4.162 toneladas. Dió 18,28 nudos en las pruebas de 1891. Tiene 374 hombres.

De D'Estain es un crucero de tercera clase, botado en 1879, de una velocidad de 15,31 nudos, y llevan 371 hombres de tripulación.

Presas que no son válidas.

No obstante haberse promulgado en los Estados Unidos el decreto sobre regías de neutralidad, en el que se concede a los barcos españoles el derecho de salir libremente de los puertos norteamericanos hasta el 21 de Mayo próximo, y de considerarse que no serán detenidos los vapores europeos sino habiendo sido de guerra, conviene tener presente, e indudablemente lo tendrán los tribunales de presas, que la mayoría de los barcos españoles capturados salieron de los puertos norteamericanos antes del 21 de Abril.

Dicha fecha es la fijada por el Congreso federal como punto de partida del estado de guerra, según leemos en la prensa de Nueva York.

Ahora bien, y sin citar otros casos, el vapor Panamá, últimamente apresado, salió del puerto de Nueva York el 20 de Abril, por lo que en buenas regías de derecho internacional no puede ser retenido, a menos que los yankees hagan pública declaración de piratería.

CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Desde la costa. Habana 27.—Capitán general a ministro Guerra: Escuadra enemiga igual situación, alejándose parte de ella hacia el Este, dirección Canal.

Uno de sus acorazados ha varado frente a Dimas, Pinar del Río. Otros tres barcos maniobran para ponerle a flote, tropas voluntarias vigilan playa.—Blanco.

Fuego a los yankees. Noticias particulares afirman que las baterías de Cárdenas hicieron el día 27 algunos disparos sobre un torpedero yankee que intentaba practicar un reconocimiento, y que al fin se dió a la fuga y que ha sido aquél retirado de la escuadra.

También parecen confirmarse las noticias relativas a las averías del Cushing, cañonero de 116 toneladas, de máquina de 1.700 caballos de fuerza y de velocidad de 22 millas por hora.

Tiene dos cañones de tiro rápido de 37 milímetros y una tripulación de 23 hombres. Posee tres tubos de lanzar torpedos.

POR LA PATRIA

(DE NUESTRO SERVICIO)

ZARAGOZA 28 (6 tarde).—Los estudiantes han acordado concurrir a la suscripción nacional contribuyendo con una peseta por asignatura al pagar los derechos de examen.

Se ha reunido la Junta provincial de la suscripción nacional, nombrando una subcomisión encargada de allegar fondos.

La Diputación ha acordado organizar una corrida patriótica, matando Guerrita, Fuentes y Villita toros de las ganaderías del país, que serán regalados.

Los estudiantes organizan una bacorrada con el mismo fin. Entusiasmo.

LA ACTITUD DE EUROPA

Manejos diplomáticos. Telegrafía a Viena desde Viena, que a consecuencia del memorandum de España a las potencias europeas, median negociaciones entre sus diversas cancillerías.

Asegura el corresponsal citado que Austria se declara favorable a una intervención europea, con objeto de ejercer presión sobre los Estados Unidos.

Opónese Rusia, a pretexto de no tener intereses que defender en el litigio; Alemania manifiesta neutralidad absoluta, mientras que Francia acepta la proposición de Austria.

Italia no quiere intervenir, pues dado el gran número de súbditos que de ella existen en los Estados Unidos, teme que, al mostrarse hostil a dicha nación, se ejerzan duras represalias contra los italianos.

La opinión en Inglaterra. La opinión del pueblo inglés, separándose de la mayor parte de los periódicos londinenses, manifiesta simpatías muy marcadas por la suerte de España.

El conde de Torre Diaz, residente en Londres, escribe a La Epoca confirmando aquellas noticias, y dice que en los teatros, en los restaurants, en los trenes, en una palabra, en todos los sitios públicos no se oyen más que expresiones de simpatía para España, de admiración por nuestra decisión de resistir a la arrogancia y conducta infame de los Estados Unidos, y de vivo deseo de que nuestro país salga vencedor en la lucha.

La neutralidad de Portugal. Convienen todos los informes de Portugal en que carece de fundamento el rumor, según el cual, el Gobierno de los Estados Unidos ha ejercido presión sobre el de Portugal para que éste obligase a la escuadra española a salir de las aguas de Cabo Verde.

Un individuo del Gobierno lusitano ha desmentido de la manera más categórica el rumor, y ha declarado que Portugal sabrá mantener la neutralidad más rigurosa.

Rumores sobre una alianza hispano-rusa. Dicen de París a un colega que en aquellos círculos diplomáticos se acentúa el rumor de una alianza hispano-rusa.

Asegura además el corresponsal que el ministro de Estado ruso ha dicho que Rusia ayudará a España en la medida que Inglaterra ayude a los Estados Unidos.

El embajador ruso en dicha capital ha visitado al Sr. León y Castillo, embajador de España.

En favor de España. En París gana terreno la idea de que la prensa francesa, unida a la italiana, haga una manifestación solemne de simpatía a España.

La iniciativa de ese movimiento partió de la Liga Naval Italiana, cuyo presidente, Lorenzo d'Adda, ha dirigido a un redactor de Le Figaro el siguiente telegrama: «Marc Landry, París. España, nuestra generosa y noble hermana, víctima del jingoismo americano, se prepara para la guerra con una tranquilidad grandiosa. Honor y gloria a España. En nombre de la Liga Naval Italiana pido la cooperación de ustedes para que, unidas la prensa francesa y la italiana realicen una manifestación de simpatía y solidaridad en favor de la nación hermana, enviándole el testimonio de nuestros vehementes despos de que logre la victoria.»

Las adhesiones al proyecto son numerosas. Las adhesiones al proyecto son numerosas.

LAS CORTES

CONGRESO

Preguntas. El Sr. Junoy pide que se traigan a la Cámara los documentos relacionados con el proceso de Montjuich, y el Sr. Viciani ruega al ministro de Hacienda que presente un proyecto de ley sobre concesión de crédito para el pago de haberes a los caudatarios é individuos de los tribunales de oposición.

ORDEN DEL DÍA Sin discusión se aprueban las actas de Santa Clara y Utuado (Puerto Rico), y son proclamados diputados los Sres. Abreu, San Miguel (D. José), Villanueva y Méndez Cardona.

El Mensaje. Empieza la discusión sobre el proyecto de contestación al discurso de la Corona. En el banco azul los señores presidente del Consejo y ministros de Ultramar, Gobernación y Estado.

Se dió cuenta de una enmienda del Sr. Bergamín, y ésta hace uso de la palabra. Hace un detenido estudio del estado en que se encontraba la cuestión cubana al ocupar el poder el partido liberal, y examina el problema colonial para deducir que sólo puede resolverlo el ejército y la marina.

«Nada puede esperarse—dice—del desarrollo de la acción política».

Juran el cargo de diputado los señores Villanueva y Gasset (D. F.), y promete hacerlo el Sr. Abreu.

En nombre de la Comisión del Mensaje contesta el Sr. Montilla, diciendo que no quiere seguir la línea de conducta iniciada por el señor Bergamín.

Por el contrario, eré que no son estos momentos de discutir, mucho más cuando no ha sido real y efectivamente impugnado el dictamen de la Comisión del Mensaje.

El Gobierno interviene en el debate, recogiendo todos los cargos que se hagan y resistiendo a todos a un tiempo.

El Sr. Bergamín rectifica brevemente y retira su enmienda.

Seguidamente se pone a discusión el dictamen que impugna en primer término el señor Sol y Ortega.

Dice que él y sus amigos cumplirán con sus deberes de patriotismo, porque la patria pesa más que todos los partidos, incluso el republicano.

Después dice que por parte de los republicanos el Gobierno no encontrará oposición para obtener recursos, pero que discutirá la política del Gobierno porque cree que la baja política que siempre ha seguido la restauración ha sido causa de que los Estados Unidos se nos hayan impuesto.

La declaración de guerra ha sido consecuencia de la política de improvisación, cuyo fracaso se ha evidenciado al solicitar la intervención de las potencias.

El señor ministro de Estado: No ha pasado nada de eso, y ya vendrá ocasión de discutirlo ampliamente.

El Sr. Sol y Ortega: No vale la pena de que nos incomodemos. (Grandes risas.) El señor presidente del Consejo: Su señoría habla de una cosa que no ha existido.

El Sr. Sol y Ortega termina su discurso diciendo que la minoría republicana autoriza los recursos extraordinarios con la precisa condición de examinarlos muy detenidamente y castigando antes el presupuesto de gastos.

El señor conde de Romanones, de la Comisión, contesta que el Sr. Sol y Ortega no se había ocupado del proyecto de contestación al discurso de la corona, reservando sus censuras para todos los actos de los Gobiernos de la restauración.

Dice también que es de dudoso patriotismo y de dudoso mal gusto lo que el diputado republicano ha dicho de la intervención de Su Santidad en el actual conflicto, recopilando lo que sobre el particular han escrito gaceterillos anónimos y periódicos mal informados.

Fué Alemania, añade, la que solicitó la intervención del Papa para conjurar los peligros de la guerra, y no hubo necesidad de irse solo a coniar al nuncio, como S. S. indicaba, porque el nuncio ya estaba entrando.

Para una alusión habla el Sr. Linares Rivas, quien como ministro del Gabinete Cánovas se limita a defender a aquel Gobierno de la nota de Kéily, alegando en su favor que el mismo Mac-Kinley había declarado que no había sido posible obtener concesión alguna del Sr. Cánovas del Castillo.

Rectificar nuevamente el Sr. Sol y Ortega insiste en que la gestión del Gobierno conservador fué funestísima para la patria, porque en virtud de la doctrina sostenida por el señor Cánovas, se cambió la que hasta entonces había sido doctrina constantemente seguida por los tratadistas de derecho internacional, reconociendo que la jurisdicción en el mar terminaba a las tres millas, cuando debe entenderse hasta el número de siete.

En este punto se suspendió la discusión, por terminarse las horas reglamentarias. Se levanta la sesión a las seis y cuarto.

SENADO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos. Juran el cargo los Sres. Eguillor y Martínez (D. Santiago).

El Sr. Donoso de la Campa felicita al Gobierno por el hecho de haber roto el bloqueo el capitán del Montserrat.

El ministro de Marina hace un gran elogio de la marina mercante, y manifiesta que el capitán del Montserrat será recompensado con la cruz roja del Mérito Naval, pensionada.

El Sr. Sánchez de Tosa dice que es contrario al derecho internacional el bloqueo de parte de la isla de Cuba, porque no es efectivo.

Añade que el proceder de los Estados Unidos es atecutorio al comercio universal. Pide al Gobierno que dirija notas a las demás potencias para que éstas den su opinión acerca de la forma en que el bloqueo se ha establecido.

El señor ministro de Marina dice que desearía contestar cumplidamente al Sr. Sánchez Tosa; pero que lo hará el de Estado con más antecedentes.

El Sr. García Barzanallana pide una copia del presupuesto para el próximo ejercicio. El Sr. Sadé se defiende de falsas imputaciones que le dirige un periódico de Barcelona.

ORDEN DEL DÍA Se aprueban los dictámenes de las actas del arzobispado de Santiago, Universidad de la Habana y Puerto Rico.

Se admite al ejercicio del cargo de senador, como vitalicio, al Sr. Sánchez Arjona y Velasco, y como electivos a los señores Guerrero y Segura, Cuesta y Cuesta, Rodríguez (don José), Casanova y Moreno, Jimeno (D. Amalro), Ballesteros y Contin, Pelayo y Diego Madrid, Alcocer y Arza, Ortiz de Pinado, Ladrés (D. Francisco).

Se aprueba se aprueba el proyecto de ley sobre fijación de los sueldos del ejército permanente para el año 1898 99.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley de fuerzas navales para el año 1898 99.

Se levanta la sesión a las cuatro y media.

CHULAPERÍAS

por José López Silva.

«Se acabó el carbón», dicen que dicen por ahí, aplicando la famosa frase a actuales sucesos, y eso acabó el carbón... y la edición, dijió yo cuando vi en las librerías el último libro de Pantoja López Silva, libro que se titula Chulaperías... y a mucha honra.

Porque yo estaba en el secreto, como Pablo Cruz está en todos los secretos, y conste que no quiero hacer comparaciones odiosas; ni López Silva es Sagasta (a Dios gracias), ni yo soy subsecretario suyo (a Dios gracias también, y conste que no es por envidia a D. Pablo).

Sabia que muy en breve, como dicen en su última hora los carteles de los teatros, aparecería un libro de López Silva, que era como si ahora se nos apareciera el Cid ó el Gran Capitán en vez de el Correa y el Barnejo, ¡que ya es diferencial, como dicen muchos diputados cuerosos y de los otros.

Y como sabía que iba a ser canela fina, por eso me apresuré a vaticinar que se acabaría la edición inmediatamente.

En efecto, los ejemplares puestos a la venta se han arrebatado de los estantes de las librerías, como Ferreras quisiera, que se arrebatasen de las manos de los vendedores los tan consuetudinarios extraordinarios de el Correo; y la segunda edición es más esperada que esperados son los no menos acreditados transparentes del Herald, con la diferencia de que estos últimos se leen gratis en el caso público del boulevard corto, donde moran Taima, Cúchares y el maestro Domínguez, y Chulaperías cuesta 3,50 pesetas, sin rebaja de ningún género.

Pero basta de prólogos, que para ellos es basta y sobra el magistro Cavia con el imitativo Zaguda, que ha puesto en las Chulaperías, y pasemos a ocuparnos ligaramente del libro.

Si andar con rodeos les diré que Chulaperías me gustan más que Migajas y que Los malditos y hasta que Los barrios bajos, que es cuanto hay que decir.

El Dilego triste es, en mi modesta opinión, uno de los más acabados clichés que han salido de la cámara obscura de López Silva (que los frases). El teatro por dentro es realidad pura. Aquella mamá y aquella niña las hemos visto todos, lo que andamos algo por los escenarios, lo que declaro honradamente no haber visto es un amparado tan morigerado, aun cuando éste sea el padre de familia Arregui.

Al pie de la obra es un monólogo que vale un mundo; hay allí una mezcla tan simpática de ironías y ternezas; se ve tan bien reflejada la elocuencia popular, que al final de la composición, y a pesar de las señas amoratadas que ella lleva en el cuerpo nacarado, hay que querer a aquel albañil que le larga un desacuerdo a su parietada con una filosofía que es incapaz de poseer el más conspicuo de nuestros senadores vitalicios.

El Meeting de panaderos se mastica (vaya otra frase). El que como yo tiene la desgracia ó la suerte de llevar algunos años teniendo que informar al público de esas cosas, y ha asistido a muchas de la índole de las que él describe, puede decir que aquello es más verdad que la Biblia, aunque la haya puesto en verso el gran Carulla.

La rosca de ese meeting está tomada tan quítricamente que el señor ministro de Marina dice que desearía contestar cumplidamente al Sr. Sánchez Tosa; pero que lo hará el de Estado con más antecedentes.

El Sr. García Barzanallana pide una copia del presupuesto para el próximo ejercicio. El Sr. Sadé se defiende de falsas imputaciones que le dirige un periódico de Barcelona.

ORDEN DEL DÍA Se aprueban los dictámenes de las actas del arzobispado de Santiago, Universidad de la Habana y Puerto Rico.

Se admite al ejercicio del cargo de senador, como vitalicio, al Sr. Sánchez Arjona y Velasco, y como electivos a los señores Guerrero y Segura, Cuesta y Cuesta, Rodríguez (don José), Casanova y Moreno, Jimeno (D. Amalro), Ballesteros y Contin, Pelayo y Diego Madrid, Alcocer y Arza, Ortiz de Pinado, Ladrés (D. Francisco).

Se aprueba se aprueba el proyecto de ley sobre fijación de los sueldos del ejército permanente para el año 1898 99.

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley de fuerzas navales para el año 1898 99.

Se levanta la sesión a las cuatro y media.

CRÓNICA SANGRIENTA

A dos millas de Torrelavega (Santander) ha naufragado la barca de pesca Dos Hermanas, tripulada por trece hombres, de los cuales perecieron seis.

Un sujeto, de oficio carretero, en el trayecto de Rioscá a la Mudarra (Valladolid) tuvo la desgracia de caerse del vehículo que guiaba, produciéndose graves fracturas.

Manuel Sachedo ha sido muerto en Iguajar (Córdoba) por otro sujeto que le disparó un tiro de pistola.

En la calle de Esterlines, de San Sebastián, tres sujetos, entre los cuales mediaban antiguos resentimientos, los zanjaron a cuchillada, resultando heridos los tres contendientes: uno en la tetilla izquierda, otro en la cabeza, y el tercero en el costado izquierdo.

Una niña de seis años pereció abrasada en Bonafés (Badajoz) por habersele inflamado un quinqué, prendiéndose fuego a las ropas.

Por rivalidades amorosas riñeron en el Campo de Balón, en Cádiz, los panaderos Manuel Lari y otro, conocido por el Manchado.

El primero resultó muerto de una puñalada que le partió el corazón.

LA CORRIDA PATRIÓTICA

Por algunas dificultades surgidas a última hora, ha sido preciso aplazar una semana la corrida.

Parece, pues, decidido que en vez del 5 se dé ésta el jueves 12 del próximo

LAS ELECCIONES EN EL JAPÓN

Como siempre, la actual campaña electoral en el Japón tiene su lado cómico. Uno de los rasgos más curiosos es, sin duda, la costumbre que tienen allí algunos candidatos de hacerse adoptar por una nueva familia en el momento de las elecciones. Minados por la ambición política, pero no teniendo todas las condiciones exigidas por la ley para ser elegibles, unas veces por no tener en la circunscripción propiedades suficientes, encuentran, como hemos indicado, el medio, muy ingenioso por cierto, de ponerse con arreglo á la ley. Les basta buscar una familia que quiera consentir en recibirlos en su seno. Esto allí no es cosa difícil. El cómo de la suerte para el candidato es encontrado una de estas familias complacientes que lleve el mismo nombre que aquél. En este caso no tienen que humillarse abdicando del nombre de sus antepasados para favorecer sus sueños de grandeza. Pero esto sólo es una feliz casualidad reservada únicamente á algunos favoritos de la suerte. Una consecuencia notable de tan extraña práctica es la de presentarse á veces diferencias extraordinarias entre el candidato y el jefe de la familia que ha consentido en prestar su nombre. Un distinguido economista, Taya Jiro Kotegawa, director del Bankers Monthly, ha experimentado esto que acabamos de decir. Resuelto á representar en la Cámara el distrito de Chiba, logró asegurarse el concurso de una honorable familia del lugar, que debía tomarse como hijo adoptivo. Mas cuando llegó á conocer á sus mirados parientes, Kotegawa advirtió que mientras él tenía cuarenta años, su futuro padre sólo contaba escasamente treinta primaveras. ¡Un padre de treinta años con un hijo de cuarenta! Aun cuando es economista Kotegawa, encontró la cosa un poco extraña. Sintió ciertos escrúpulos y juzgó prudente someter el caso á las luces del ministro del Interior. Allí le respondieron que la ley no prevenía esta circunstancia, y que, por tanto, no había prohibición expresa; pero que como era tan absurdo, valía la pena de pensarlo. Y desde entonces el desgraciado Kotegawa busca en vano una nueva familia que le sirva para satisfacer sus ambiciosos deseos.

CRONICA DE SUCESOS

El timo del portugués.—Por el conocido procedimiento del portugués le fueron ayer timadas 700 pesetas en la calle de Carretas á Tomás Amorós. Atropello.—En la calle del Barquillo, esquina á la de Piamonte, fue atropellado un niño de corta edad por un ripet de la empresa Oiva. El conductor fué detenido y el niño auxiliado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista. Robos.—En la calle de la Encarnación, número 19, se cometió un robo consistente en 58 pesetas y varias alhajas. —En la calle de la Colegiata, núm. 6, se cometió anoche un robo con fractura, llevándose los ladrones 660 pesetas. Riña.—En la calle de Palafox riñeron José Pereira y Ramón Millares, resultando herido este último. El agresor fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

ÚLTIMA HORA

El bombardeo de Matanzas. Cayo Hueso 28.—La escuadra norteamericana lanzó 300 bombas contra las fortificaciones de Matanzas, que parece han sido destruidas. Los buques volvieron á partir después del bombardeo. Veinte disparos fueron hechos desde tierra sin ningún resultado.

La mujer del desgraciado casero presencia esta escena desde otra cama que había en la misma habitación. Cuando los criminales penetraron estaba dando de mamar á un niño hijo suyo, de un mes de edad, teniendo una luz cerca del lecho. A la mujer la pusieron de rodillas, diciéndole uno de los criminales á otro: «Pregúntale al amo qué hacemos con ésta.» Después de volver el que salió, procedieron á registrar un baúl, de donde se llevaron 46 duros. Antes habían amenazado de muerte á la infeliz mujer, maltratándola porque comenzó á dar voces pidiendo auxilio. Los bandidos exigían que se les entregasen 2.000 pesetas. Registraron toda la casa, y á un niño de trece años, hijo de los colonos, le propinaron algunos golpes, exigiéndole que dijese dónde guardaban sus padres el dinero. Los forajidos, en vista de que no encontraban más dinero que los 46 duros, se entregaron á toda clase de desmaños, arrojando por la ventana casi todos los objetos de la cocina. Después de perpetrado el crimen, tuvieron la desfachatez de comerse tranquilamente un queso en la misma caserita, de la que salieron á las dos de la madrugada. Al saberse lo ocurrido, acudieron al lugar del suceso el juez de Fuenterriabia y Guardia civil de Jofa y Rentería. Los autores de tan criminal hecho no han podido ser capturados. El casero, llamado Esteban Zabala, quedó gravísimamente herido, ofreciendo pocas esperanzas de vida. La mujer, Manuela Urdangarín, enfermó del susto y de los golpes que recibió.

LA BANDERA ESPAÑOLA

¿Qué origen y significación tienen los colores nacionales de nuestra bandera nacional? Alá por el año 877, Carlos el Calvo, rey de Francia y de Aquitania, se encontraba en guerra con los normandos. Vifredo «El Vengador», primer conde soberano de Barcelona, era tributario de Carlos, y por este motivo su bandera era la bandera de su señor. Mucho deseaba el animoso Vifredo verse libre del yugo que le avasallaba al rey de Francia, pero de espíritu eminentemente noble y leal, jamás pensó en faltar á la fe jurada rebelándose contra su rey. El anhelo de la independencia, pero la quería por medios legítimos, sancionada por la ley. Dios recompensó su lealtad deparándole ocasión propicia de ver satisfechos sus legítimos deseos cuando menos lo esperaba. Los feudatarios de Carlos auxiliaban á éste en la guerra, como era su deber, y á ellos debió muchas veces sus victorias. Un día empeñó con sus constantes enemigos una seria batalla. Los normandos avanzaban sin cesar, arrojando á las huestes de Carlos, que estaban ya para declararse en vergonzosa retirada. Carlos seguía desde su tienda todas las peripecias de la batalla, y ya daba ésta por perdida cuando de repente observó que los normandos retrocedían ante el empuje irresistible de un nuevo campeón que acababa de presentarse en el campo de batalla. Los normandos son rechazados y vencidos, mas acá á este esfuerzo inesperado; pero el desconocido campeón cae mortalmente herido. Conducido á presencia del rey, éste levanta la visera al herido y reconoce á Vifredo, que espontáneamente había corrido en auxilio de su señor. Movido el rey por el sentimiento de la gratitud, dijo entonces al conde: —Si mueres, Barcelona será siempre el primero de mis Estados; si vives, libre á tu pueblo de mi feudo, y te nombro su rey. —Por si vivo, señalad al pueblo las armas que ha de usar. El rey mojó la mano en la sangre de Vifredo, y pasándola luego por el escudo de oro que brillaba en el corazón del herido, añadió: —¡Honra con tu sangre á tus Estados! Desde entonces las armas de Barcelona fueron un escudo de oro con cuatro barras de sangre y corona conal por cimera. Este escudo fué más tarde adoptado por los reyes de Aragón, y cuando se realizó la unión de este reino con Castilla en el matrimonio de los Reyes Católicos, se acordó que los colores de las armas de Aragón se adoptaran para la bandera nacional. Esto es el origen de los colores oro y sangre, guisa y rojo de nuestra bandera. Con el primero se significa la pureza de nuestra nobleza, simbolizada por el oro; con el segundo el valor indomable de nuestras armas, representado por la sangre.

La mujer del desgraciado casero presencia esta escena desde otra cama que había en la misma habitación. Cuando los criminales penetraron estaba dando de mamar á un niño hijo suyo, de un mes de edad, teniendo una luz cerca del lecho. A la mujer la pusieron de rodillas, diciéndole uno de los criminales á otro: «Pregúntale al amo qué hacemos con ésta.» Después de volver el que salió, procedieron á registrar un baúl, de donde se llevaron 46 duros. Antes habían amenazado de muerte á la infeliz mujer, maltratándola porque comenzó á dar voces pidiendo auxilio. Los bandidos exigían que se les entregasen 2.000 pesetas. Registraron toda la casa, y á un niño de trece años, hijo de los colonos, le propinaron algunos golpes, exigiéndole que dijese dónde guardaban sus padres el dinero. Los forajidos, en vista de que no encontraban más dinero que los 46 duros, se entregaron á toda clase de desmaños, arrojando por la ventana casi todos los objetos de la cocina. Después de perpetrado el crimen, tuvieron la desfachatez de comerse tranquilamente un queso en la misma caserita, de la que salieron á las dos de la madrugada. Al saberse lo ocurrido, acudieron al lugar del suceso el juez de Fuenterriabia y Guardia civil de Jofa y Rentería. Los autores de tan criminal hecho no han podido ser capturados. El casero, llamado Esteban Zabala, quedó gravísimamente herido, ofreciendo pocas esperanzas de vida. La mujer, Manuela Urdangarín, enfermó del susto y de los golpes que recibió.

El Sr. Brunet, en representación del Fomento de Barcelona, conferenció ayer con el ministro de Hacienda acerca de los problemas económicos de actualidad. Parece que el Sr. Puigcerver, en atención á las circunstancias difíciles por que atravesamos, no quiere abordar aún la cuestión del pago en pesetas de nuestros intereses en el exterior. En cuanto al alza de los cambios, dice el ministro que obedece á manejos de los especuladores, los cuales, condescendientes de la necesidad en que se ve el Gobierno de realizar pagos de importancia en francos y liras en el extranjero, tratan de aprovecharse de la ocasión. Todo esto lo dice un periódico; mas á nosotros se nos antoja que el Sr. Puigcerver no sabe una palabra de lo que trae entre manos.

El bombardeo de Matanzas. El ministro de la Gobernación manifestó anoche á los periodistas que se había confirmado oficialmente el bombardeo de Matanzas por parte de la escuadra yankee. Según el Gobierno, los barcos que verificaron el bombardeo eran cinco, habiendo hecho fuego tres de ellos. Dispararon 42 cañonazos, y la única avería importante que con tanta pólvora nos hicieron fué matar un mulo que se hallaba á poca distancia de la costa. Como se hallaban fuera del alcance de nuestros cañones, uno de éstos únicamente pudo hacerles fuego, ignorándose el resultado.

El bombardeo lo sostuvieron media hora, é inmediatamente de terminado salieron con rumbo desconocido.

Reclamaciones. Los representantes de Austria y Alemania en Cuba, según noticias oficiales, harán al presidente de los Estados Unidos reclamaciones en nombre de sus respectivos Gobiernos, por haber procedido la escuadra norteamericana á bombardear á Matanzas sin previo aviso á los representantes extranjeros.

Robo y asesinato. En el caserío Aguiñasierrí, situado en el alto de Gaiñchurizqueta, término de Iruya, se cometió anoche un robo con todas las circunstancias gravantes. Al mediar la noche penetraron en el cuarto donde dormía un matrimonio, inquilino de dicho caserío, dos hombres armados de fuego. Dirigiéndose á la cama donde dormía el marido, que descansaba en profundo sueño, le despertaron, y como se resistiese, uno de los mathecheros le asestó dos terribles cuchilladas; una en el pecho y otra en el costado izquierdo, atándole después de pies y manos.

El señor Sr. Bosch, que había solicitado el primer turno en contra del bill, ha renunciado el uso de la palabra. En cambio hablará el señor duque de Tetuán, y en nombre de la minoría de

Como puede comprenderse, los vecinos y transeúntes, al oír las voces, corrieron en auxilio de la mujer, encontrándose, en vez de rateros, á los agentes de cadáveres y al guardia municipal que los acompañaba. Muchos de los que acudieron pusieron de parte de la inquilina, y tan pronto tomó la cosa, que los embargadores desistieron de su propósito, marchándose con el embargo á otra parte. El escándalo fué monumental.

Noticias que recibimos del ferrocarril de Calatayud dan como ultimados los trabajos de Sagunto á Segorbe. Sólo falta la adaptación oficial de las obras, y para ello se espera al ingeniero jefe de la dirección del Est.

A primeros de Mayo se hará la entrega, y sólo faltará que se designe por el elemento oficial cuándo ha de comenzar el servicio público. Con gran brillantez y solemnidad se ha verificado en el Teatro Guerra, de Lorca, el certamen literario de aquel Alcaño.

El poeta premiado con la flor natural fué D. Antonio López Galindo, el cual eligió reina de la fiesta á la señorita Dolores Moreno. Pronunciaron elocuentes discursos los señores Campoy y Rodríguez Valdés, dando este último la nota patriótica de actualidad.

Ha llegado á Cádiz el vapor inglés Mid-night Sun procedente de Palermo y Tanger y conduciendo á bordo 139 turistas ingleses que vienen realizando una expedición por España.

Las lluvias que han caído últimamente en toda la provincia de Avila aseguran la cosecha de cereales, que promete ser abundante. Los campos ofrecen un aspecto muy hermoso.

En algunos comercios de Castellón se ha fijado en los escaparates un rótulo que dice: «Pagando con billetes del Banco se abona el 2 por 100.»

En Bilbao se ha celebrado el Consejo de guerra contra el director de La Lucha de Clases, D. Valentín Hernández, por supuestas ofensas á la fuerza armada. La acusación fué retirada por falta de prueba, declarándose absuelto al procesado.

En Villanueva y Geltrú ha sido expuesto en una tienda un fenómeno de horticultura digno de ser conocido. Consiste en doce naranjas unidas, de tamaño natural, y formando artístico ramillete, las cuales á primera vista parecen estar pegadas unas con otras por ingeniosa y experta mano. El peso total de ellas es de dos kilos y medio.

EL DÍA POLÍTICO

La discusión del bill. En una de las sesiones de la alta Cámara se reunió ayer tarde la minoría de unión conservadora, presidida por el general Martínez Campos, para fijar concretamente la conducta que ha de observar en la discusión del bill relativo á la implantación de la autonomía en Cuba y Puerto Rico.

Se hicieron manifestaciones opuestas al preámbulo del bill por exministros del último Gabinete conservador; pero se tomó el acuerdo de votar el proyecto del Gobierno, si se llega á la votación, por creer que constituyendo un estado de derecho la personalidad política de las Antillas, sería impropio en estos momentos realizar un acto de oposición al Gobierno.

También se reunieron los senadores antillanos, acordando intervenir en la discusión del bill defendiendo el régimen autonómico, si la minoría conservadora ataca al proyecto del Gobierno. Hablarán los señores Ortiz de Pinedo y D. Gabriel Rodríguez.

El senador Sr. Bosch, que había solicitado el primer turno en contra del bill, ha renunciado el uso de la palabra. En cambio hablará el señor duque de Tetuán, y en nombre de la minoría de

Una música militar tocó la marcha de Cádiz. Un genito inmenso dió vivas á España y al ejército. He salido para Barcelona el general don Rafael Primo de Rivera, que va á esperar á su hermano el marqués de Estella. El batallón de Canarias. Palma 28 (2.40 tarde).—El batallón de Canarias, que ha llegado hoy, acaba de salir á pie para el interior de la isla. Ignórase su destino.

CONVOCATORIA

La Sociedad civil anónima «El Progreso», propietaria del periódico del mismo nombre, celebrará junta general extraordinaria el viernes 6 de Mayo de 1898, á las nueve y media de la noche, en los salones de la Tertulia Republicana Progresista, para tratar asuntos importantes y urgentes. En cumplimiento de lo que los Estatutos establecen, se convoca á todos los accionistas á dicha junta, insertando esta convocatoria en el periódico EL PROGRESO. Madrid 29 de Abril de 1898.—Por el Consejo de Administración: El secretario, J. JAVIER CASAS.

NOTICIAS

El doctor Esquerdo. El ilustre jefe de nuestro partido marchó anoche á Orihuela con objeto de asistir al entierro del nunca bastante mentado don Vicente Rodríguez. El Sr. Esquerdo no ha querido dejar de rendir este último tributo al consecuente defensor de las ideas republicanas, no obstante las múltiples atenciones que, por efecto de las circunstancias, pesan sobre él. Hoy probablemente regresará á Madrid el Sr. Esquerdo.

Una comisión de estudiantes ha solicitado al ministro de Fomento que de comenzar los exámenes el 9 de Mayo, después de verificadas éstas se reanuden las clases con carácter libre en el mes de Junio, hasta completar la explicación de cada uno de los programas; así el perjuicio será menor, dada la premura con que se avisa á los escolares después de tres meses menos de curso. Se dice que varios profesores están de acuerdo en este punto con los estudiantes.

En muchas cartas que se reciben estos días de Alicante se ve en los sobres, además del sello de Correos, un timbre, en cuyo centro está grabado el escudo español. Roda el escudo la siguiente inscripción: «Viva España.—Suscripción voluntaria.—5 céntimos.—Alicante»

Como se ve, el objeto que se persigue es aumentar la suscripción nacional, y el ejemplo debería seguirse en toda España.

En la sesión celebrada ayer tarde por la Diputación provincial continuó discutiéndose el presupuesto de gastos é ingresos para 1898-99.

En la escuela de estudios superiores del Ateneo explicarán hoy los siguientes profesores: De 4 á 5.—Cátedra nueva.—Sr. D. Federico Botella, «Geografía analítica». De 5 á 6.—Salón de sesiones.—Sr. D. Manuel Mulet, «Literatura clásico-italiana.—Estudios sobre el Dante». De 6 á 7.—Cátedra nueva.—Sr. D. José Echegaray, «Resolución de las cuestiones de grado superior y teoría de Galois». De 7 á 8.—Salón de sesiones.—Sr. D. Luis Simarro, «Psicología fisiológica». De 8 á 9.—Cátedra nueva.—Sr. D. Eduardo Saavedra, «Historia de las matemáticas». De 9 á 10.—Salón de sesiones.—Sr. D. Gumersindo de Azcárate, «Plan y método para el estudio de la sociología».

En Barcelona, en la calle de Montaner, presentación en una casa un agente de la ejecutiva de cadáveres acompañado de un municipal, con objeto de proceder al embargo de los muebles por no haber procedido los inquilinos á sacar las cédulas personales. Una mujer, que estaba en la habitación, negóse á que los del impuesto practicasen el embargo, y después de cruzarse las indirectas propias de tales casos, viendo la vecina que ociosamente iban á salirse los agentes con la suya, ocurriósele salir al balcón dando fuertes gritos de ¡ladrones! ¡ladrones!

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

beida. Llamó á su mujer y sin vacilar un momento sobre el partido que debían tomar: —He aquí—le dijo—la nodriza de la princesa que viene á informarse de la verdad; á mí me toca ahora hacer el muerto. Como todo estaba dispuesto, amortajó Nuzhatul Anadad á Abu Hassan con la mayor prontitud, le echó por encima la pieza de brocado que le había dado Zobeida, y le puso el turbante sobre la cara. La nodriza, deseando desempeñar cuanto antes su comisión, había ido con bastante prisas. Al entrar en el cuarto vió á Nuzhatul Anadad sentada junto á la cabeza de Abu Hassan, toda desgreñada y llorosa, pegándose golpes en las mejillas y en el pecho, y dando grandes gritos. Se aproximó á la fingida viuda, y le dijo con talante triste: —Mi querida Nuzhatul Anadad, yo no vengo aquí á turbar vuestro dolor ni á impedir que derraméis lágrimas por un marido á quien amabais tan tiernamente. —¡Ah, mi buena madre!—interrumpió en tono lastimero la fingida viuda—; ya veis cuál es la fatalidad y de qué desgracia me veo abrumada hoy por la pérdida de mi querido Abu Hassan, que Zobeida, mi querida ama y vuestra, y el Comendador de los creyentes, me habían dado por marido. ¡Abu Hassan! ¡Querido esposo! ¿Qué te he hecho yo para haberme abandonado tan pronto? ¿No he seguido siempre tu voluntad más bien que la mía? ¡Ay! ¿En qué vendrá á parar la pobre Nuzhatul Anadad? Estaba sumamente sorprendida la nodriza de ver todo al contrario de lo que el jefe de los ennuos había contado al califa. —¡Aquel cara de sartén de Mesrur—exclamó levantando las manos—bien merecía que Dios le confundiese por haber excitado tan grande desavenencia entre mi buena ama y vuestra, y el Comendador de los creyentes con una mentira tan insignificante como la que les ha fraguado! Sabed, hija mía—le dijo dirigiéndose á Nuzhatul Anadad—, que la maldad y la impostura de este pícaro Mesrur ha llegado hasta el punto de sostener á nuestra buena ama, con una desvergüenza inconcebible, que vos os habíais muerto y que Abu Hassan vivía. —¡Ay, mi buena madre—exclamó entonces Nuzhatul Anadad—, pluzniése á Dios que hubiese dicho la verdad! No me hallaría en la aflicción en que me veis, y no lloraría á un esposo á quien tanto amaba.

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

Al acabar estas últimas palabras, comenzó á derramar lágrimas, y manifestó el mayor desconsuelo reboblando sus llantos y sus gritos. Euterneida la nodriza por las lágrimas de Nuzhatul Anadad, se sentó junto á ella, y acompañándola con las suyas, se acercó insensiblemente á la cabeza de Abu Hassan, levantó un poco el turbante y le descubrió el rostro para reconocerlo. —¡Ah, pobre Abu Hassan—dijo volviendo á cubrirle inmediatamente!—¡Dios tenga misericordia de tí! Adiós, hija mía—dijo á Nuzhatul Anadad—; si pudiese hacerla compañía más rato se la haría de buena gana, pero no puedo detenerme más; mi deber me precisa á ir inmediatamente á escorar á nuestra buena ama de la inquietud en que la ha sumergido ese pícaro negro con su descarada mentira, asegurándole hasta con juramento que vos érais la muerta. Aquí interrumpió Sochehersada su relato por ser ya de día, y á la noche siguiente continuó de esta manera: ROQUE COOLXI —Apenas hubo cerrado la puerta al salir la nodriza de Zobeida, cuando Nuzhatul Anadad, juzgando que no volvería, según la prisas que llevaba de reunirse á la princesa, enjugó sus lágrimas, desembarazó lo más pronto que pudo á Abu Hassan, de todo lo que le rodeaba, y los dos fueron á sentarse en el sofá junto á la celosía, esperando tranquilamente el fin de aquel engaño, y dispuestos siempre á salir del paso de cualquiera manera que sucediese. La nodriza de Zobeida, mientras tanto, á pesar de su gran vejez, había apresurado el paso al volver aún más que lo había hecho al ir. El placer de llevar á la princesa una noticia agradable, así como la esperanza de una buena recompensa, la hicieron llegar en poco tiempo, de modo que entró en el gabinete de la princesa casi sin aliento, y dándole cuenta de su comisión, refirió á Zobeida cuanto acababa de ver. Escuchó Zobeida la relación de la nodriza con placer, dándole bien á entender, porque luego que la hubo acabado le dijo con un tono de triunfo: —¡Cuéntale eso mismo al Comendador de los creyentes, que nos mira como faltas de

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

—En ese caso—dijo entonces el califa—, apuesto mi jardín de las Delicias contra vuestro palacio de Pinturas; bien vale el uno lo que el otro. —No se trata de saber—repuso Zobeida—si vuestro jardín vale más que mi palacio; no disputemos sobre eso. Se trata de que habéis elegido lo que os ha acomodado de lo que me pertenece en equivalente de lo que vos apostáis por vuestra parte; me atengo á ello, y la apuesta está hecha; tomo á Dios por testigo que no será la primera en desdecirme. Hizo el califa el mismo juramento, y se estuvieron allí esperando la vuelta de Mesrur. Mientras el califa y Zobeida disputaban con tanta viveza y calor acerca de la muerte de Abu Hassan ó de Nuzhatul Anadad, el primero que había previsto su disputa sobre este particular estaba muy atento á lo que podía suceder. Cuando notó desde lejos á Mesrur, desde la celosía junto á la cual estaba sentado conversando con su mujer, y vió que iba derecho á su cuarto, comprendió al punto con qué objeto lo enviaban. Dijo á su mujer que volviese á hacer la muerta, como estaban convenidos, y que no perdiese un momento. En efecto, el tiempo urgía, y todo lo que pudo hacer Abu Hassan antes de la llegada de Mesrur fué amortajar á su mujer y tender sobre ella la pieza de brocado que le había mandado dar el califa. Luego abrió la puerta del cuarto, y con el rostro triste y abatido y teniendo el pañuelo delante de los ojos, se sentó junto á la cabeza de la pretendida difunta. No bien hubo acabado todos estos preparativos, cuando llegó á su cuarto Mesrur. El fúnebre espectáculo que advirtió desde luego le causó un secreto gozo respectivamente á la orden de que le había encargado el califa. Tan pronto como lo divisó Abu Hassan le salió al encuentro y le dijo suspirando y gimiendo: —Veisme en la mayor aflicción que podía sucederme jamás por la muerte de Nuzhatul Anadad, mi querida esposa, á quien vos honrabais con vuestras bondades. Se enterneció Mesrur al oír este discurso, y no le fué posible rehusar algunas lágrimas á la memoria de la difunta. Levantó un poco el paño mortuario por

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

la parte de la cabeza para verla el rostro que estaba al descubierto, y dejándole caer después de haberle solamente entrevisto: —No hay más Dios que Dios!—dijo con un suspiro profundo—. Todos debemos someternos á su voluntad, y toda criatura debe volver á él. ¡Nuzhatul Anadad, mi buena hermana—añadió suspirando—, tu destino ha sido de poca duración! Dios tenga misericordia de tí. Luego se volvió hacia Abu Hassan que estaba derramando lágrimas. —No sin razón se dice—añadió—que las mujeres tienen algunas veces enagenamientos de espíritu imperdonables. Nuestra buena ama Zobeida se hallaba en este caso. Ha querido sostener al califa que érais vos quien se había muerto y no vuestra esposa, y por más que el califa le haya podido decir en contrario para persuadirle, asegurándole la cosa con la mayor seriedad, no ha podido conseguirlo. Me ha puesto á mí por testigo para que le diese testimonio de esta verdad, y se la confirmase, puesto que como vos sabéis, estaba yo presente cuando habéis ido á comunicarle esta triste nueva, pero de nada ha servido todo esto. De tal manera se han obstinado uno y otro, que jamás hubieran acabado si el califa no me hubiera enviado aquí á averiguar de nuevo la verdad, con el fin de convencer á Zobeida. Pero aun así, temo mucho conseguirlo, porque no basta hoy ningún medio que se quiera tomar para disuadir á las mujeres de su obstinación, una vez de llegarse á impresionar de la idea contraria. —¡Que Dios conserve al Comendador de los creyentes en la posesión y buen uso de su singular ingenio!—replicó Abu Hassan siempre con lágrimas en los ojos y con palabras entrecortadas de sollozos—. Ya estás viendo lo que hay en el particular, y que yo no he engañado á su majestad. ¡Y pluzniése á Dios—exclamó para disimular mejor—, que no hubiese tenido motivo de ir á anunciarle una noticia tan triste y desconsoladora! ¡Ay—añadió—no puedo expresar bastante la irreparable pérdida que experimento hoy! —Eso es cierto—contestó Mesrur—, y puedo aseguráros que tomo mucha parte en vuestra pena; pero, en fin, es necesario consolarse y no abandonarse así á su dolor. Os dejo, á pesar mio, para volver al lado del califa, pero os pido por favor que no hagáis

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

—En ese caso—dijo entonces el califa—, apuesto mi jardín de las Delicias contra vuestro palacio de Pinturas; bien vale el uno lo que el otro. —No se trata de saber—repuso Zobeida—si vuestro jardín vale más que mi palacio; no disputemos sobre eso. Se trata de que habéis elegido lo que os ha acomodado de lo que me pertenece en equivalente de lo que vos apostáis por vuestra parte; me atengo á ello, y la apuesta está hecha; tomo á Dios por testigo que no será la primera en desdecirme. Hizo el califa el mismo juramento, y se estuvieron allí esperando la vuelta de Mesrur. Mientras el califa y Zobeida disputaban con tanta viveza y calor acerca de la muerte de Abu Hassan ó de Nuzhatul Anadad, el primero que había previsto su disputa sobre este particular estaba muy atento á lo que podía suceder. Cuando notó desde lejos á Mesrur, desde la celosía junto á la cual estaba sentado conversando con su mujer, y vió que iba derecho á su cuarto, comprendió al punto con qué objeto lo enviaban. Dijo á su mujer que volviese á hacer la muerta, como estaban convenidos, y que no perdiese un momento. En efecto, el tiempo urgía, y todo lo que pudo hacer Abu Hassan antes de la llegada de Mesrur fué amortajar á su mujer y tender sobre ella la pieza de brocado que le había mandado dar el califa. Luego abrió la puerta del cuarto, y con el rostro triste y abatido y teniendo el pañuelo delante de los ojos, se sentó junto á la cabeza de la pretendida difunta. No bien hubo acabado todos estos preparativos, cuando llegó á su cuarto Mesrur. El fúnebre espectáculo que advirtió desde luego le causó un secreto gozo respectivamente á la orden de que le había encargado el califa. Tan pronto como lo divisó Abu Hassan le salió al encuentro y le dijo suspirando y gimiendo: —Veisme en la mayor aflicción que podía sucederme jamás por la muerte de Nuzhatul Anadad, mi querida esposa, á quien vos honrabais con vuestras bondades. Se enterneció Mesrur al oír este discurso, y no le fué posible rehusar algunas lágrimas á la memoria de la difunta. Levantó un poco el paño mortuario por

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid, Provincias, Antillas, Demás países, España.

Comunicados, noticias, reclamos y anuncios: Precios convencionales.

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA OFICINAS 51—MONTERA—51 TELEFONO 48. APARTADO 126

VIDA MILITAR

Parada: Ciudad de la plaza. Jefe de parada: Señor comandante del 4.º de Campaña, D. Fernando de la Sota. Imaginaria: Señor comandante de María Cristina, D. Manuel Moreno.

Visita de hospital: 4.º de Campaña, segundo capitán. Reconocimiento de provisiones: Lusitania, segundo capitán.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, Del 27, Del 28, VARIACIÓN, VARIACIÓN. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie E, Id. de Aduanas, etc.

Bolsa de Barcelona. (TELEGRAMA DE LA CASA ARNÚ) Día 28.—Interior, 45-70.—Exterior, 58-60.—Amortizable, 56 00.—Cubas viejas, 59-00.—Nuevas, 48-50.—Filipinas, 61-50.—Colonial, 00 60.—Nortes, 18-00.—Francias, 18-55.—Oreases, 00-00.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE T. BERNARD) Día 28 (3,22 tarde).—4 por 100 exterior, 33-62.—5 por 100 francés, 102-30.—5 por 100 italiano, 92-02.—5 por 100 turco, 21-07.—3 por 100 portugués, 17-18.—Robinson, 197.—5 por 100 brasileño, 50-10.—Randfontein, 00-00.—De Beers, 00-00.—Ferreira, 009-00.—Goldfields, 102-00.—Transvaal, C. L., 31-00.—Durban, R. D., 86-00.—4 por 100 argentino, 54-39.—East-Rand, 107.

Bolsa de Londres. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 27.—Exterior español, cierre: 34 68. Día 28.—Apertura del exterior español, 34 43. 3 por 100 francés, 102 40.

TEATROS Y CIRCOS Circo de Colón.—Hoy viernes debut de los célebres clowns musicales hermanos Jellis. Para muy en breve se anunciará la presentación de los Píscifonos, inventores de un nuevo aparato musical que ha de llamar poderosamente la atención.

La moneda española en Tánger.

Dicen de Tánger que con motivo del conflicto entre España y los Estados Unidos, los moros, en su ignorancia, se niegan a aceptar la moneda española, dificultando así las transacciones y produciendo confusión en el mercado.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Hoy viernes, 29, a las ocho y media de la noche, celebrará la Asociación del Arte de Impimir junta general ordinaria en su local social, Justitias, 20, segundo.

CARTEL ANUNCIADOR

Funciones para hoy. Princesa.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón. Zarzuela.—Moda.—A las 8 1/2.—Un caballero particular.—El señor Joaquín.—La buena sombra. Concierto y baile andaluz.—Entre mi mujer y el negro.

Apelo.—A las 8 1/2.—La marcha de Cádiz. Toros del Saliño (estreno).—La revoltosa.—El saño de la Isidra.

Circo del Buen Retiro.—A las 8 y 3/4.—Gran función, en la que toman parte todos los artistas de la compañía, repitiéndose el programa de moda.—El baile Casino de cam-paña. Entrada general, 0,50.

Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Programa variado.—Debut de los excéntricos musicales hermanos Faizlo, el notable artista M. Francisco en sus diabólicos juegos, el aplaudido domador M. Mario y todos los principales artistas de la compañía. Butaca con entrada, 1,50 pesetas.—Entrada, 50 céntimos.

Teatro de la Infancia (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

Proyecciones luminosas.—Alcalá, 16, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12. Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

Salón Zorrilla (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de florete por distinguidas señoras, con apuestas mutuas.

Eder-Jai (isatro Romea).—A las 9 1/2.—Grandes partidos por acreditados pelotaris.

Euskal Jai.—A las tres y media.—Gran partido entre cuatro afamados pelotaris.

Salón Murillo (Alcalá, 14 y 16).—De 9 a 11 noche.—Tiro al blanco por distinguidas señoras. Apuestas mutuas.

MADRID.—IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

UTILÍSIMO A LAS MADRES GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADO ESPINAR

Anuncios, reclamos y noticias DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTOS PERIÓDICOS

ZARZAPARRILLA BORRELL Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir tumores herpéticos y sífilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, divinos y cuantas afecciones dependen de la erosidad de la sangre.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está estudiada por completo del opio y sus preparativos; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resaca y toda clase de tos, por rebelda y crónica que sea.

- Somovilla Colgaduras
Somovilla Recibimientos
Somovilla Muebles
Somovilla Camas a 50
Somovilla Chineros a 75
Somovilla Salencitos
8, BARQUILLO 8.

MÁQUINAS PARA COSER Primera casa en composituras. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composituras y se va gratis a domicilio.

SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

CASA DE SALUD "LA SUGESTIVA" Calle de Don Martín, 71, Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales y de todas las demás. Pensiones de 5, 8, 12 y 15 pesetas diarias.

Elixir anti RUIZ ZORRILLA MARCA DEPOSITADA B. L. Domeco y Compañía OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones.

DR. KOCH, DE MADRID VENERMO, SÍFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA, ESTRECHECES DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES

LAS MIL Y UNA NOCHES

sacar el cadáver hasta que yo haya vuelto, porque quiero asistir al entierro y acompañarlo con mis oraciones. Al llegar a este punto suspendió Schehrazada su relato, pues ya despuntaba la aurora, y a la noche siguiente prosiguió diciendo: ROCHÉ CXXLXIX —Había ya salido Mesrur para ir a dar cuenta de su mensaje cuando Abu Hassan, que le acompañaba hasta la puerta, le manifestó no merecía el honor que le quería hacer.

—Buena nueva—exclamó con una carcajada—; no hace un momento que tu ama era dueña del palacio de las Pinturas y ahora es mío. Luego que has partido lo hemos apostado contra mi jardín de las Delicias; no podías, pues, darme mayor placer; de mi cuenta corre el recompensártelo. Pero dejemos eso; dime punto por punto todo lo que has visto. —Comendador de los creyentes—prosiguió Mesrur—, al llegar a la habitación de Abu Hassan he entrado en su cuarto, que estaba abierto, y lo he hallado siempre muy afligido y llorando la muerte de Nuzhatul Auadad su mujer. Estaba sentado junto a la cabeza de la difunta, que se hallaba amotajada en medio de la cámara, con los pies vueltos hacia la Meca y cubierta con la pieza de brocado que vuestra majestad acababa de regalar a Abu Hassan.

vuestra vida y por la del Comendador de los creyentes, las cosas que más amo en el mundo, que Nuzhatul Auadad está muerta y Abu Hassan vivo. —Mientes, vil, y despreciable esclavo—le replicó Zobeida llena de cólera—, y quiero confundirte en este mismo momento. Al punto llamó a sus camareras dando palmadas con las manos, y se presentaron luego en gran número. —Venid acá—les dijo la princesa—; decidme la verdad: ¿Quién es la persona que ha venido a hablarme poco antes que el Comendador de los creyentes llegase aquí? Las camareras respondieron a una voz que era la desconsolada Nuzhatul Auadad. —Y tú—añadió, dirigiéndose a su tesorera—, ¿qué te he mandado que le diesses al retirarse? —Señora—respondió la tesorera—, he dado por orden de vuestra majestad a Nuzhatul Auadad una bolsa con cien monedas de oro y una pieza de brocado que se ha llevado consigo.

diga que hacéis ver que no podía decir cosas más verdaderas. Mesrur acaba de venir de casa de Abu Hassan; él es quien ha visto con sus propios ojos a Nuzhatul Auadad muerta en medio del cuarto, y Abu Hassan vivo sentado junto a la difunta, y no obstante, su testimonio que no se puede desoír echando razonablemente, no queréis creerlo! Este es lo que yo no puedo comprender. Zobeida, sin querer oír lo que le representaba el califa, le contestó: —Comendador de los creyentes, perdónadme el que es tenga por sospechoso; bien veo que estais de acuerdo con Mesrur para incomodarme y apurar mi paciencia, y estoy en la inteligencia de que la relación hecha por Mesrur ha sido concertada con vos; os suplico me dejéis la libertad de enviar también alguna persona de mi parte al aposento de Abu Hassan para saber quién es el que se equivoca. Consintió en ello el califa, y la princesa encargó a su nodriza esta importante comisión. Era una mujer de mucha edad, que había estado siempre junto a Zobeida desde su niñez y que al presente era una de sus camareras. —Nodriza—le dijo—, escuchad: vete al cuarto de Abu Hassan, ó más bien al de Nuzhatul Auadad, pues que Abu Hassan es muerto. Ya ves cuál es mi disputa con el Comendador de los creyentes y con Mesrur; no hay necesidad de decirte más; entérate de todo, y si me traes una buena noticia, yo te prometo un buen regalo. Ve y vuelve al momento. Partió la nodriza con grande júbilo de parte del califa, que estaba muy contento de ver a Zobeida en aquel embarazo; pero Mesrur, lleno de sentimiento de ver a la princesa tan encolerizada contra él, discurrió el medio de apaciguarla y hacer de modo que el califa y Zobeida estuviesen igualmente contentos con él.